Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

Gariplikler Diinyas:

Bu nedir dersiniz?

[ki Dortgen

Birbirinin aymi iki dértgen
gizip kesin. Birini bir kbgegen,
digerini bir kitgegen boyunca
kesip ikiye ayirin. Bu dire par-
ganin bir arava getirilmesiyle
bir paralelkenar olugturuldu-
gunu gosterin.

Sonsuz Odal Otel

Mayis sayimizda verdigi-
miz bu probleme degisik ver-
sivonlariyla devam ediyoruz.

a) Galaksi merkezinden
gelen yeni bir emir miidiiriin
bayilmasina neden oldu. Iste-
nen suydu: Galaksideki son-
suz odali sonsuz otel yikilip
veniden yapilacagindan, gele-
cek biitiin miigteriler Kosmos
oteline yerlestirilecekei. Bu
olanaksiz gozilkilyordu. Agg
sovle bir teklif getirdi: Birinci
otel bizimki olsun. Otelimiz-
de 1 No'yu verinde birakmn. 2
No'dakini 1001'e, 3 No’daki-
ni 2001'e, 4 No'dakini 3001'e
vb. vyerlestiriniz. Sonra 2.
Oteldeki miisterileri bizim 2,
1002, 2002,... No'lu odalarimi-
za koyunuz. 3. Oteldekileri 3,
1003, 2003, 3003, 4003,... No-
"lu odalara yerlestiriniz vb, Fa-
kat, miidiir ona bir soru sorun-
ca, bu defa ahgi bayilde: “Peki,
1001. ve ondan sonraki otelle-
rin milgterilerini ne yapacak-
sinf” (Bu vintem en ¢ok 1000
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otele uygulanabilir). Muhase-
beci bagka bir teklifle geldi:
“Geometrik dizi kullanalim.
1. Oteldekileri 2,2%,2",2,... nu-
marali odalara, 2. Orteldekilen
3,3%,3.3%,... numarali odalara,
3, Oreldekileri 4,45, 4° 4% ... nu-
maral odalara yerlestirelim ve
2O Miidiir soziinii kesti: “Ha-
ni herkese bir oda? 1. otelin 2
No’lu miisterisiyle 3. Orelin 1
No'lu miigterisi bizim otelin 4
No'lu odasina birlikte diigeii.,”
Muhasebeci utancindan 99
parmaginin ikisini kopanp at-
u. Coziimii bulmak yine Ru-
hi'ye diigtii. Acaba nasil? (Bi-
raz asal sayilan diigiinelim.)
b) Ancak  midiiriyet
yukandaki problemin ¢zii-
miine dogru olmasina ragmen,
itiraz etti; ¢ilinkii sonsuz odali
sonsuz otelin biidin miisteri-
lerini igine almasina ragmen
sonsuz odali Kosmos otelinin
biiyiik bir bisliimii bog kalmis-
ti. Cin Ruhi ii¢ giin odasina
kapanip valmz jenijenikos
meyvesinin suyundan igip, hi-
perion g¢oregi yiyerek proble-
mi cizdii. Ancak problemi
¢ozdiikten sonra gidip otel
miidiiriiniin kulagini kare bi-
¢imi sirdigindan bir siire Infi-
nitoslu ruh doktoru uzavlh ka-
dinlarca gok yakindan tedavi
edildi. Coziim a ve b ne olabi-
lir?  (Matematik  Diinyas
2(5):1-9, 1992’den modifiye
edilerek. Asil kaynak: Timur
Karagay; Soyur Matematige
Giris, MEB, 1975, Istanbul)

Tangramlar

i
4 6

Bu sayida eski sayilanimiz-
da verdigimiz Tangram bilme-
celerimize veniden baghyoruz.

Eski Clin oyunu Tangram’a
dayanan bu hos bilmeceleri

yeni  baslayan
okuyucularimiz
icin tekrar hatr-
latmak istiyoruz.
8x8 em’'lik bir kareyi sekilde
goriildiigii {izere 7 pargaya ayi-
rin. Bu yedi pargayt uygun bir
sekilde bir araya getirerek ver-
digimiz hayvan modellerini
olusturmaya cahsin. (Parcalan
kalin plastikten, pleksiglasdan
veya kontrplaktan yapmanizi
tavsiye ederiz).

Saat Kagta Gitti?

Kentin ¢alar kule saati ya-
rim saatlerde 1 kere, tam saat-
lerde saatr sayisi kadar (1'de

bir kere, 2'de iki kere,...
12’de on iki kere) galmakta-
dir. Cin Ruhi parkta c¢alar ku-
le saatine yakin oturup oku-
mayi sever. Bir giin Ruhi
okurken saat 5 kere galdi ve

bu 5 ¢aligta toplam 11 vurug
yaptt, Cin Ruhi son vurugtan
sonra okumakrta oldugu “Ata-
viirk'iin Bursa Nutku”nu ka-
patarak evin volunu tuttu.
Ruhi saat kagta yerinden
kalkmigt?

Ka¢ Yagindalar?

1987 wilinda Cin Ruhi’nin
yasi, yegeni Cinnog'un dogum
yilinin basamaklan toplamina
ve Cinnos'un yasi Cin Ru-
hi'nin yasinin _basamaklan
toplamina egitti. Cin Ruhi
Cinnog'tan 7 yag biiyiik oldu-
guna gore vaslarim bulun?

Yesil Gozlii Kediler

1- Terbiye edilmemis kediler
arasinda balik seven yoktur,

2- Gorille oynayan kuyruksuz
kedi yokrur,

3- Biyikli kediler daima balik
sever.

4- Terbiye edilmis kediler ara-
sinda yesil gozlii yoktur,

5- Ancak biyikli kedilerin kuy-
rugu vardir.

Sorular: 1- Gorille oynayan vesil
gozlii kedi var mu?

2- Gorille oynamayan vesil goz-
lit kedi var mu?

Sansll. Sawi

Otobiis biletgisi 1.giin numaralan 537000°den 537999'a, 2. giin
462000°den 462999'a kadar olan biletleri satn. 1. giinkii biletlerde
kag tane sanslt say1 varsa, 2. giinkii biletlerde de o kadar sansh sayi
oldugunu kamtlayimz (Sansh sayi ilk i basamagin toplami son iig
basamagin toplamina esit olan sayidir; Grocgin 537816 gansh sayidin
glinkil 5+3+7=8+1+6= 15; 462129'da sansh sayidir: 4+6+2=142+9=
12). (Ipucu: Lve 2.giiniin bilet numaralan rastgele degil, 11k lig basa-
mag alalim: 537.. ve 462.. 5+44=3+6=742=9. O halde ..).

{Kvant'dan).
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3- Gorille oynamavan biyikh
kedi var mi?

4- Balik sevmeven terbiveli ke-
dilerden bivikli olan var mi?

5- Bahk seven terbiveli kediler-
den biyiksiz olan var mi?

6- Balik sevmeyen terbivesiz
kediler arasinda vesil gozlii olan
var mi?

7- Yesil gozlii olmayan brviksiz
kediler arasinda balik seven
kuyruksuz kedi var mi?

8- Terbiyesiz, balik sevmeyen
ve kuyruksuz kediler arasinda
biytkl var mi? (Recherche’den
modifive ederek)

Seytan Uggeni

Her seyran iiggeni Bermu-
da’da olmaz va. Bu da Bilim ve
Teknik'in gevtan iiggeni. Bu
problemi ¢ézmeden bu figeen
digina gikiginiz vasaklanmusur,
Seytan iiggeni i¢inde bir saatten
fazla kalan insanlar sevtan hali-
ne gegmektedjr, Iste iiggeni-
miz: Yiiksekligi tabaninin yansi
kadar ve rabana komsu agilar-
dan biri 75". Bu liggenin ikizke-
nar liggen oldufunu ispatlay-
niz. (Kvant'dan).

Belah T

Bu T bigimi sekli dyle esit
4 pargaya béliin ki her parcada
bir nokta olsun.

Sirlar Gezegeni Odipus

Albay Cin Ruhi, Orgeneral
Cincinos rtarafindan Odipus
vildizina uranyum madeni ara-
maya gonderildi. Odipus'da iki
itk yagiyordu.Honestoslar da-
ima dogru, Mafvos'lar daima
yalan siylerdi. Honestos'lar,
Matyos'lar, kadinlar ve erkek-
ler dig goriiniisleriyle ayirt edi-
lemiyorlardi. Honestos'lu ana
ve babadan yine Honestos'lu,
Mafyos'lu ana ve babadan yine
Mafyos'lu gocuk doguyordu.
Ama bir Honestos'lu ile bir
Mafyos'lunun evlenmesinden
dogan c¢ocuk, kizsa babasinn,
erkekse anasmin irkindan sayi-
liyordu. (Onun igin buraya
Odipus gezegeni denmigti.)
Ruhi'nin 1. bélgede rastladig
biri ona gtiyle diyor: Ya ben bir
Mafyos'um ya da bu bélgede
Uranyum vok. Bu kisinin irki
nedir? Bu bélgede uranyum
var mi? lkinci bolgede babasi-
nin elini tutmus bir ¢ocuk Ru-
hi've sunu diyor: Babam Ho-
nestos ise ben Mafyos'um,
Babasi stiyle diyor: Bu bilgede
Ufﬂn}'um var.

Coocugun irki nedir? Baba-
sinin irki nedir? Cocuk kiz mi,
erkek mi? Bu bélgede uran-
yum var mi?

Dért Ugan Daire

Cin Ruhi, Seytan Sevda,
Peri Perihan ve Deli Ruhi-
ye'nin kullandiklan esit van-

¢apli 4 ugan daire, Matemari-
kos yildizindaki dar agili iiggen
bigimi ugan daire alanina inis
yapmisi. En  ortada  Cin
Ruhi'nin dairesi bulunuyordu;
diger ii¢ arkadasin dairelerinin
her biri, hem ii¢genin bir kige-
sinde birlesen iki kenara, hem
de ortadaki Ruhi'nin dairesine
teferti, Boylece {iggenin her
kogesinde o kigedeki iki kena-
ra teget bir daire ve ortada da
onlann {icine de tegget Ru-
hi'nin dairesi bulunuvordu,
Daireler tegert olduklan iiggen
kenarlarnindan enerji aliyorlar
ve onu ortadaki daireye veri-
yorlardi. Birden enerji pompa-
larinda bir aniza meydana geldi
ve ugan dairelerin Diinya'ya
dénememe tehlikesi belirdi.
Komutan Cin Ruhi yerle radyo
baglanusi sagladi.Yerden veri-
len bilgi suydu: Uggenin i¢ ve
dis (¢evrel) cemberlerinin mer-
kezlerini birlestiren dogrudan
bir yiiksek enerji hatt gegivor-
du; ancak merkezi bu dogru
iizerinde olan bir u¢an daire bu
hattan enerji ¢ekebilirdi, Taki-
min morali, Ruhi harig, sifirdi.
Deli Ruhiye vasiyetini yaziyor,
Peri Perihan urnaklanyla avug-
larini kaziyor, Seytan Sevda ise
akhni1 agsin dive havanda cana-
varotu, dénbaba, esekhivan ve
itdliziimil eziyordu (babasi ak-
tardi). Cin Ruhi ise dilsiiniiyor-
du (diinyada en kolay ve en zor
sey). Az sonra Ruhi arkadaslari-
na su mutlu haberi verdi: Be-
nim dairemin merkezi, iigge-
nin ¢evrel ¢gemberinin merke-
ziyle i¢ ¢emberinin merkezini
birlestiren dogru {izennde bu-
lunuyor. Hemen enerji alip siz-
lere verecegim.” Bunun ilizeri-
ne Ruhiye “Vallahi sen deli-
sin” garkisini séivlemeve, Peri-
han Kugu Gélii balesinden Pe-
riler Dansi'm yapmaya, Seyda
kemanla Tartini’nin Seytan So-
natini ¢almaya bagladi. Ruhi
ise bir kadeh kirazli cin icti. lyi
ama Cin Ruhi bunu nasil ispat-
lamigu? (Kvant'tan modifiye.)
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Pentamino-Satrang

Bu on iig seklin fotokopisini (isterseniz biiyiiterek) yapin ve sonra bunlardan 8x8 lik bir sat-

rang karesi olusturun.

Haziran 1998

Dahiler Satranci-1

Sivah Sah h2'de sikigmus.
Bevaz hig oynamayacak. Sivah
Sah en az ka¢ hamlede Beyaz
At'1 alabilir? Siyah Sah, Beyaz
At'in tehdit ettigi bir haneden
gegémiyor. Siyah Piyonlar ise
hi¢ oynamayacak.

Dabhiler Satranci-2

Beyaz oynar ve iigiincil
hamlede pivonla mar eder.

Dahiler Satranci-3

Beyaz oynar ve alt hamle-
de mat eder. Ancak Beyaz ve
Siyah her hamlede “Sah” de-
melidir,

Ue Bilinmeyenli Bir
Denklem

[ [y

—4—4=—m]
denkleminin
I'den farkll biltiin tamsavi ya-
mitlarini bulunuz. (Kvant'tan)

Toplar

Bir torbada bir top var; bu top
ya siyah ya da beyaz; topun rengi-
ni bilmiyoruz, Torbaya beyaz bir
top ekliyoruz; torbayi calkalayip
bir top ¢ekivoruz, Beyaz ¢ikiyor,
Torbada kalan topun bevaz olma
olasiiga nedir? (1/2 degil)
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Gegen Ayin Cozimleri

Sonsuz Odali Otel

a- 1,35/7,.. 2n-1 gbhi tek
no'lu odalarda pulcular kalyordu,
Ruhi séyle dedi: “1 no'yu yerinde
birak, 3 no'dakini 2 no'ya- 5 no'-
dakini 3 no'ya,..., 2n-1 numara-
dakini n numaraya al, Boylece ya-
nst bog olan otelin (highbir yeni
miisteri almadan) sonsuz odasi-
nin her birine bir musgteri yerlestiri-
lebilir,

b- Cin Ruhi “beni 1 000 000
odaya al, Altmda kalan 899 999
oday Jupiter'li sairlere ver. 1 000
000. ogadan tibaren herkes 1 no
yukan kaysin. Nasil olsa odalar
sonsuz” dedl.

Taksim

Alyosa’'nin borcu 25 kopek ise
toplam 75 kopek harcanmistr. O
halde 1 paket fistk 15 kopekdir.
Vitya 45 kopek harcamigtir; o hal-
de 45-25=20 kopek almalidir.
Kolya 30 kopek harcamistr, 30-
25= 5 kopek almalidir.

Mini Problem
ayaya =b?;
a’.ava=b"
a'.a’.a=b":
a’ =bb.

Buradan a=256 ve b=128,
Clinki: 2'=128 ve 24256,

Buradan (2"=(2")" oldugundan
a=2"=256 ve b=2"=128,

Telgraf Diregi

Diregiin (zerine yerden 1m.
yikseklikte bir isaret koyun. Son-
ra kolunuzu gererek cetveli yere
dikey olarak ileri uzatin ve cetvel
diregi tamamen Grtene kadar ge-
rileyin. Cetval lzerinde direge
koydugunuz Isaretin yerini isaret-
leyin. Cetvelin ' ile cetvel! tzerin-
deki isaretin arasi q cm ve cetve-
lin uzunlugu p cm ise diregin bo-
yu yaklasik p/g m’dir.

Yiiz Yiize Bakmak
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resim2

Onee b'yl yantlayalim. a, ¢ ve d
bundan sonra ispatianabllit. b) Re-
sim 1'de goruldigu Uzere, donme
sayisi siradaki 6grencl sayisinin 1
eksigini gegemez. Sirada 9 kigi var-
dir ve kirmizi 6grencinin yiiziine ba-
kan 4 ve ensesine bakan 4 ogrenci
bulunmaktadir. Bu sayiya m.=8 di-

yelim, Dénusgler 8 hamle sonra dur-
mustur, Kirmizi gocuk her donts ya-
psta m.bir eksiimektedi. Aynca

bellidir ki me<N-1 dir, (N siradakl 6g-

renci sayis; burada N=9.) Agkea
bellidir ki bir 6grenci en gok N-1 ke-
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5. saniyedeki durum

re (burada 9-1=8 kere) ddnebillr.
Boylece ¢ ve a gikki da kantland.
Donigler N-1 saniye sonra durur. d)
N=k Igin sdylanen durumun gergek-
lestigini varsayip timevanm kullana-
him. N=k+1 iken en sagdaki 1. ve 2.
tgrencive bakahm (Resim2). (En
safgdaki o6grenci Kirmizi, sagdan
ikinci &grencl mavi). Kirmizi odrenci
safa baksaydi, asla gen dénemez-
di (ylz ylze gelecedl kimse yok).
Kirmizi ve mavi ogrenciler sola, di-
dereri saga baksin. Mawvi 6grenci
solundaki 6grenci ile ylz yuze gelir
Simdi varsayalim ki yuz ylze gelen
iki 6@renci, 180° gen ddnecek yerde
1 adim lleri gitsin (Resim 2). (Bu, ylz
ylze gelenlerin birbirleriyle ver de-
gistirmesi demektir). Bu durumda
sekiide gorlldugl (zere kirmizi ve
mavi égrenciler arasinda yalniz ve
yalnizca 1 dgrenci olabilir. Mavi 63-
renci 1 adim llerl gide gide soldaki
son o6grencinin ensesine bakar du-
rumda kalr; artik hareket edemez
(Resim 2, en alt sira). Demek ki
N=k+1 Iken hareketin durmasi, N=k
ya gore 1 saniye daha geg gergek-
lesir. Slre 14 (k-1)=k=N-1 saniys-
dir. N-1 saniye sonra hareket durtir.
Resim 3'te N=6 lken (sirada 6 69-
rencl var) N-1=6-1=5 hamle sonra
dénislerin durdugu gordllyor,
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Solen'in Evi

6 ki basamakli say verebilmek
icin evin numarast Ug basamak-
It olmali: abc. 6 iki basamakh say
sunlardir: ab, ac, be, ba, ca, cb.
Bunlan acgk yazalm: ab=10a+b,

ac=10a+c, be=10b+c, i
cb=10c+b. Bunlarin toplami
22(a+b+c) wve bunun yansi
11a+b+c) vyapar. O halde

11(a+b+c)=100a+10b+c  veya
10c+b=89a. Fakat, 10c+b Ikl ba-
samakll bir sayi demektir; o halde

a=1 olmalidir. 10c+b=89 Ise, c=8
ve b=8 dur. a=1 idi. O halde So-
len'in evinin numarasi 198 dir.

Saatler
2. saat zamani dogru gosteri-
yordu.

Harfematik
2318=92 720/40

Irrasyonel ve Rasyonel

a=e ve b=In2 olsun, a"=e™ =2,
Problem ispatland,

Bir diger ispat yolu: a=vV2* ve
b=y2 olsun, a*=(V2)«* =2 olur,
Problem ispatlanmistir,

Zarifmetik

4457999 sayisini alalim. Bunu
616 ile bolersek 7 artar. O halde
(4467998 =79/
616=4457992/616=7237.445799
2-616=4457376 da 616 ile tam bo-
luniir. 4457376/616=7236. Bu ki
¢oziimden bagka gozlim yoktur,

Kipi Kaplamak

Artilan yukanda gorindigu
lizere yapistinrsiniz. Artilann di-
kiiggen bigimi artan kisimlan bi-
kiilince koseler de kapatilrmig
olur,

Fahrenheit Derecesi
Fahrenheit derecesine Tr ve

Celsius derecesine Te diyelim. Te=0
igin Te= aTe+b denkleminde T¢
=b=32 bulunur. Te=100 igin

212=100a+32'den a=1.8. Simdi
Te= 1,8Tc +32 den gorlilliyorki-40

derecede T=Tc olur: Te=1,B.(
404+32=-72432=-40. Eksl 40 de-

BHilim ve Teknik



recede her [kl termometre -40'
gosterir,

Mantik Yoluyla Kiipkok

30'un kipd 27 000, 20'nin kipd
BOOO'drr. O halde aradigniz say (ki
19 binden biraz blyktr) bu ikisi ara-
sindadir, Sonu 3 lle biten bir kiip say-
nin Kipkokd 7 ile bitmek zorundadir,
{7 kere 7, 49 yapar; 7 kere 49 derken
7 kere 9=63 deriz ve kip 3 lle biter),
O halde aranan say 27" dur. 27
=19683. Yidz yerine 6 gelecegini
soyle buluruz: 27°, 9 lle bollnmelidir,
o halde basamaklann toplami 9'un
kati olmalicir; 1+8+8+3=21 oldugun-
dan’=6 olmaldir (3x9=27),
Sifre

196-784-36-25

(i harfi igin KR ve MI'de 6 kon-
mus, diger harfler farkll, sayilar da
farkii).

Matematik Olimpiyatian
nin+1) _ 55
2 denn=10. 10

SOru sorulmustu.
(142+3+...+n=n{n+1)/2=565),

Olanaksiz Dostluklar

O zaman dostlann sayisi 35.
11 olurdu. Fakat 35.11=385 tek
bir sayidir. Dostiuklar ikiser Ikiger
kuruldugundan sonucun gift ol-

masi beklenirdl, Ogretmen herkes
2n kistyle dost olsun deseydi bu
mumkin olurdu; ginkd o zaman
35x2n=70n cift bir say! olurdu,

Eksi Salata

Salataya dnce biraz zeytinyad
koyarsiniz. Sonra siseyi ters gevi-
rirsiniz: sirke alta gelir ve zeytinya-
g1 Uste gikar; artik istediginiz ka-
dar sirke kullanabllirsiniz.

Kral Arthur'un Kalkani

Dairenin yangapi r olsun. Sol
kirmizi alan-+sag san alandan olu-
san yanm dairenin alan= nr/8.
45° aglll daire kesmesinin alan =
nr'/8. Kirmizi alan+sag san alan=
mavi alan+sag san alan, Buradan
karmizi alan=mavi alan.

12 Kibrit
12 kibritle bir kup olusturun;
kiipln 6 kare yliz( vardir,

Iki Kesir

Bu kesir 19/7 dir.
96/35>19/7>97/36—-7.
96/356>19>97/36.7. Gergekten
19.2-19>18. 8.

Iki Kare Toplami

4n+1 seklindekl asal sayilar
daima iki kare toplamidir. 17, 41,
89... boyledir.

Definenin Yeri

Meseden karaagaca dogru,
mese-karaadag arasi mesafenin
yans! kadar ylrtiytip 90° sola do-
niin ve geldiginiz yol kadar ylrii-
yin; define oradadir.

Iki Caydanlik

Adaki su seviyesi caydaniik
burnunun ¢ (alt) deliginden daha
asagl hizada olmalidr. B'de ise
caydanlik burnunun I (alt) deligl
hizasinda su vardir; bu nedenle
buhar ¢aydanlk burnundan degil
kapaktan gikmalktadir, Daha az su
igeren A daha gabuk kaynar,

Ozel Bir Dikiiggen

1= m ve n gibi &yle Iki say alalim
ki llkisl de tek veya ikisi de gift olsun.
Omegin, m=4 ve n=2. X=m®n'=12,
Y=2mn=16. Z=m*+n=20,
125416°=20°. Gorlidlgo gibl 12,
16 ve 20 nin 2 ve 4 gibi ki artak bé-
leni vardir. Bir diger Grnek: m=5 ve
n=3. X=16, Y=30, Z=34.
16°+30%=34°, Bu yontemle XY, ve
Z en az 2 lle bélundr, yani X.Y, ve 2
gifttir, X.Y, ve Z nin birden fazla or-
tak boleni de olabilir.

2- m ve n den birini tek, birini
cift alahm. Bunlann ortak boleni
olmasin. Omegin, m=5 ve n=4 ol-
sun, X=9, y=40, Z=41, 9%+40°=41%,
Gorlidlgu gibl XY, ve Z nin ortak
bolen| yok.

3- m ve n aralannda asal segi-
lirse dikiiggenin kenarlan arala-
nnda asal olur, m=5 ve n=2 arala-
ninda asaldir (ortak boéleni yok). O
zaman X=21, Y=20, Z=29 arala-
nnda asal olur. Bunun aksine m
ve n'nin ortak baleni varsa dikug-
genin kenarlannin da ortak bolenl
vardir, Ornek: m=9 ve n=6 olsun,
Bunlann ortak béleni 3'tur, Bun-
lardan X=45, Y=108, Z=117 bu-
lunur, 45°+108°=117%. 45, 108,
117'nin ortak boleni vardir: 9=3°,
Bu sayilar 9 lle bolersek X=5,
Y=12, Z=13 elde ederiz. Bu bize
primitif dikliggeni vermisti. Non-
primitif dikUggenler de dahil bitin
Pisagor (ggenlerini veren forml
sudur: X=K(m*-n’), Y=(K(2mn),
Z=K{mi+rv), Bir onceki Grnekte
K=9 dur. (6.9=45, 12.9=108,
18.9=117).

llgingdir ki K bir kare veya bir
karenin 2 kati secilebilir:
X=L(m-m), Y=L 2mn), Z=L
()

X =215 (m-n) = 2 (Lm+Ln) (Len-Ln)
= 2MN

¥ =20 (2mn) = (Lm+Ln)* - (Ln-Ln)
- M_NJ -

Z =21 (m*+n’) = (Lma+Lnf'+ (Lm-
LaF= MAN.

Burada M = Lm+Ln ve N= Lm-
L dir.

Bu transformasyonlar L=1 ol-
dugunda dzellikle liginglesir,

_Bric
Okan Zabunoglu
1997'nin En lyi Kart
Oyunu

Uluslararas:  Brig Basin
Birligi (IBPA) rarafindan veri-
len “en ivi kart oyunu” ddii-
linth 1997 vilinda Norve¢'li
geng ovuncu Geir Helgemo
kazandi, Edgar Kaplan tara-
findan nakledilen ve “Bridge
World” dergisinin Haziran
1997 sayisinda yayimlanan
bu el ABD-Vanderbilt gampi-
yonasinda oynamigti.
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Ban Kuzey Dogu Giiney
29 P 4% 6e
P

Ban v ve bir mindr giste-
ren zayif 2% acisi vapuktan
sonra Dogu 4w dedi ve Gii-

neyde oturan Helgemo fazla
kurcalamadan yapabilecegini
zannettigi kontrati ilan ecti:
6¢. Bau ¥R atak ett; dekla-
ran ¢akn ve ¢ A cekip 7live
dogru & ovnadi! a'ten gift
empas tehlikesini goren Do-
fu, a7'liyi Vile alip hemen
a5'liyi dondii, ama nafile,
deklaran kararimi vermisti;
a5'live elden kiigitk vererek
6#'yu yapr,

Son derece ilging bir el
kontrati yapmamn tek yolu,
aym renkten (a'ten), fince
Baunin 8’lisine sonra ise Do-
gunun ¢ift Gnodriine, yani bir
sola iki saga, toplam 3 kere
empas atmak.

Gegen Sayidan
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Kuzey Dogu Giiney
P P 1SA

34 Konir P 4v

P

Bau

Giinevin 18A agisi den-
geli el ve 15-17 puan gister-
mektedir. Batnmin 34 dekla-
resi “blokartif’dir; en az 6'h
& ve zanif el vaat eder. Ku-
zevin 3a'e kontru “nega-
tif 'dir; diger renklere tole-
rans gosterir.

Giiney tarafindan ulasilan
4v'c Bau aA atak eder ve
AR'v1 da gekip aD ile de-
vam eder. Deklaran 4D'ina
yerden w1 ile ¢akar, Sira Do-
guda? Dogu olarak bu loveye
hangi kart oynarsiniz?

Deklaranin 3 kart a'i, 4
kare #'ii ve toplam 6 kart mi-
nirii var. Ayrica deklaranda 4
tane & olmadiging varsayabi-
liriz, aksi halde ortagimiz
aAR'dan sonra singlton &7ini
oynardi. Deklaranda 4'lii »
ve 2'li & varken, ¢V de varsa

kontratt  baturamayiz; eV
yoksa, kontrat zaten batar. O
halde deklaranda 3-3 mindr
ve ¢V varken kontrati banr-
manin yollarint aramaliyiz,
Eger Dogu iigiincii léve-
ve ¢ artarsa, deklaran 3 rur
koz ve D’a empas atarak 3
tur ¢ ¢ektikten sonra &V
oynayarak cli &R’ya (veya
D’a) bagslar ve Dogu mec-
buren & dinerck kontran
vapurr. O halde Dogu
ligiinciisti loveve & verip,
son 4 loveye 3 & ve bir ¢ ile
girmeli; boylece ¢ qikis kar-
o olur, Deklaranin eli [a4 V76
vARTS ¢ AV4 & AG4].

Nasil Oynamah?

aR32 K af5
wRE3 B D v AD76
+DV4 ¢7
aNT85 G #RY97632

Baunin 14 agisina Kuzey
14 ile iiste konugtukean son-
ra Sa'e ulagthr. Kuzey &V
atak eder. Nasil oynamali?
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